



习近平出席中法企业家委员会 第七次会议闭幕式并致辞

新华社北京12月4日电 12月4日中午,国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出,今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月,双边贸易额达到1687.5亿美元,双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉持建交初心,抓住机遇、深化合作,推动两国关系行稳致远,共同谱写中法合作更加美好的篇章,以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要

的、不可或缺的经贸合作伙伴,欢迎法方积极参与中国式现代化进程,支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、银发经济等新兴领域合作潜力,持续推动产业链供应链开放合作,为两国企业提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

二是继续推动中欧互利合作新发展。今年是中欧建交50周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢,完全能够在发展中实现动态平衡。相互依赖不是风险,利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定位,共创中欧关系更加光明的下一个50年。

(下转第二版)

习近平同法国总统马克龙举行会谈



12月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。这是会谈前,习近平和夫人彭丽媛同马克龙总统夫妇合影。

新华社记者 黄敬文 摄

终相互信任、相互尊重。法方重视对华关系,坚定奉行一个中国政策,愿持续深化法中全面战略伙伴关系。法方乐见中国经济蓬勃发展,坚持开放合作,为世界带来更多机遇,愿同中方促进相互投资,加强经贸、可再生能源等领域合作,为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平指出,中方支持一切有利于和平的努力,将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥应有作用,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后,两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

全球治理、推动全球经济更加平衡的意见,愿同中方加强协调,共担大国责任、坚持多边主义,加强在应对气候变化、保护生物多样性、人工智能治理等领域合作,为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平指出,中方支持一切有利于和平的努力,将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥应有作用,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后,两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特举行欢迎仪式。

马克龙抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中法两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马克龙夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。



学习贯彻党的二十届四中全会精神

张雨浦到西夏区宣讲党的二十届四中全会精神并调研 加大保障和改善民生力度 加快农业农村现代化步伐

研,他先后来到污水处理站改扩建项目现场和光伏储能电站,了解基础设施改造提升情况。在村委会,张雨浦与村“两委”班子、驻村干部、致富带头人、公益性岗位人员、退役军人、党员和村民代表等进行座谈,征询对政府工作的意见建议,逐一回应了大家提出的完善道路基础设施、加快土地确权颁证、依托互联网平台发展新就业形态、增强公益性岗位稳定性等民生期盼。

张雨浦与大家分享交流学习党的二十届

四中全会精神的体会感悟,指出全会通过的《建议》,对加快农业农村现代化作出专章部署,为我们做好“三农”工作指明了方向。要深入系统学习、联系实际落实“十五五”时期各项重点任务,推动全会精神融入乡村发展实际、契合群众具体需求、引领产业发展方向。要进一步强化产业振兴基础,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,增强农业综合生产能力质量和效益。要进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,谋划特色优势产业,拓宽农民增收渠道,完善兜

底式保障,强化开发式帮扶,坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。要进一步提升乡村建设水平,切实解决农村人口减少问题,完善公共服务,优化村容村貌,打造宜居宜业和美乡村。要进一步增强群众发展能力和现代化素质,建强乡村人才队伍,激发乡村振兴内生动力,让现代化建设成果更多更公平惠及农民。

宣讲前,张雨浦还到西夏区城中村及危

旧房改造、银川市第四十五中学等在建民生项目调研。

四中全会精神在基层 一线蹲点

家往“低处搬”

11月20日9时许,六盘山区的晨雾刚刚散去,凛冽的空气中透着一股股寒气。伏义紧了紧棉衣领口,回头喊上妻子,两人前后脚走出暖融融的新房,与记者一起走向山坡中部那片熟悉的土地——那里曾是他们住了近40年的老宅院。如今老宅的主体房屋已拆除,砖瓦被清运一空,只剩下平整的黄土地和一间孤零零的侧屋。

“3个月前还在这儿烧火做饭,现在就住进了亮堂的新房。搬得是仓促,可这心里头比啥时候都踏实。”伏义麻利地收拾着院里遗留的杂物,语气里满是岁岁沉淀后的感慨。

人们常说“人往高处走,水往低处流”。但是今年,包括伏义在内的西吉县震湖乡

河滩村17户村民,却心甘情愿地“往低处搬”。这反常的选择背后,藏着一份关乎党和政府对地质灾害隐患点群众生命安全的考量——今年年初,地质专家检测确认,河滩村河滩坡组的滑坡体以粉土为主,土质单一且具湿陷性,虽属小型险情区,却足以威胁周边群众的生命财产安全,17户村民必须及时搬离避险。

九曲回环的六盘山,将村庄散落在高低起伏的褶皱里。这份独特的地貌造就了壮美的风景,也暗藏着地质灾害的风险。2024年9月,自治区印发《宁夏回族自治区地质灾害避险搬迁实施方案(2024—2026年)》,一场关乎4495户家庭安全的搬迁工作全面开启。在全区摸排出的隐患点住户中,固原市占比达89%,

的,统一规划新房,每人还能拿到6万元补贴。”真正让伏义动了心的,是新房规划里藏着“烟火气”——考虑到村里多代同堂的习惯,搬迁房采用“全屋预制”工艺,特意设计了一户三分户门、双卫生间户型,老人起夜、孩子嬉闹各不相扰,处处透着贴心。

同村伏志刚家的新房里,85岁的老母亲董秀花正坐在窗边晒太阳。老人再也不用发愁冬天山了:“以前雪天那坡道又陡又滑,困在家里下不去;现在新房暖乎乎的,吃完饭能出门转转,还能在棚房里喝茶。这福气‘大得很’!”最后这句话,她连说了3遍,屋里扬起一片笑声。

(下转第四版)

六盘山下新居图 ——宁夏地质灾害避险搬迁见闻

本报记者 杨学农 杨晓秋 李锦 王雨婷

庄严在银川市石嘴山市调研督导时强调
慎终如始抓好整改攻坚 坚决打赢过渡期收官战

本报讯 (记者 何耐江)12月4日,自治区党委副书记庄严在银川市、石嘴山市调研督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,全面落实自治区党委十三届十二次全会部署要求,凝心聚力、奋力攻坚,慎终如始、查漏补缺,扎实抓好有效衔接各项工作,全力以赴打赢过渡期收官战。

在贺兰县金贵镇、平罗县高庄乡,庄严走进帮扶车间、蔬菜大棚,与当地干部群众深入交流,详细了解联农带农、吸纳就业等情况,对巩固拓展脱贫攻坚成果有关政策落实情况进行现场督导。他指出,要锚定增加农民收入这个中心任务,通过发展设施农业、健全联农带农机制等措施广辟增收门路,让更多群众融入产业链、走上致富路。

调研中,庄严主持召开座谈会,听取有关市、县(区)整改攻坚进展情况汇报,分析短板问题,研究工作举措。他强调,过渡期收官已经到了最后的关键阶段,要在思想认识上再提升再强化,从严从实开展问题整改“回头看”,确保各项工作落实落细。要对指标目标再来一次查漏补缺,聚焦重点难点靶向发力,紧盯“三保障”及饮水安全等底线任务过筛子、抓排查,坚决做到项项优秀、项项过硬。要对群众认可度再来一次优化提升,持续开展“问需解难”走访活动,想方设法解决群众急难愁盼问题,让他们有更多可感可及的获得感幸福感。要对责任落实再来一次加压鼓劲,层层传导压力、拧紧链条,树牢和践行正确政绩观,真正以整改实效擦亮为民办实事的底色。



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 杨宗惠 姜美 本版首席编辑 房名名 版式设计 马小平 ●

新思想
引领下的中国式现代化
宁夏实践
④

本报记者 周一青
杨嘉琪



风光,无限!
当深蓝色的光伏板泛着粼粼波光,当白色的风机叶片奏出绿色交响,从万里无垠的腾格里沙漠出发,到黄土高原的月亮山创新试验场,驭风逐光,让宁夏能源脉搏跳动更加强劲。

近年来,在能源转型的浪潮中,宁夏以果敢之姿勇立潮头,通过持续的科技创新加快构建新型能源体系,保障能源安全、推动能源革命,彰显时代担当,交出亮丽答卷——

更高占比:新能源跃居第一大电源,每用3度电其中就有1度是绿电;

加快发展:装机规模由2020年的2574万千瓦增长至5575万千瓦;

更优空间:新能源装机和发电量占比分别达到63%和31%;

更高质量:新能源利用率达到94%以上……

更大贡献:作为“西电东送”的北通道起点,一半电量送“三华”……

(一)

发展的伏笔,早已埋下。
2012年,宁夏捧回一块“金字招牌”:全国首个新能源综合示范区。

为什么是宁夏?
盘点资源禀赋,宁夏太阳能、风能资源充沛,年均日照超过3000小时,有贺兰山脉等三大风带,有沙漠、戈壁滩和荒漠等未利用土地可用于布局,建设大型光伏、风电项目的基础得天独厚。

回眸我们的发展经历,早在2003年,全国可再生能源开发技术还未成熟之际,宁夏就开始了清洁能源转型之路,风能、光伏、储能等新能源产业一路高歌,逐步成为国内清洁能源发展和传统能源转型的“排头兵”。

2020年6月,习近平总书记考察宁夏时指出,要发挥创新驱动作用,推动产业向高端化、绿色化、智能化、融合化方向发展。

牢记嘱托、感恩奋进。2020年,自治区党委、政府立足国家战略大局和宁夏发展所需,将新能源产业确定为自治区优先发展的重点产业之一。

接下来的“十四五”时期,在“双碳”“双控”背景下,依托全国首个新能源综合示范区和“西电东送”重要基地的建设机遇,宁夏新能源产业发展换挡提速。

这5年,宁夏出台了新能源的管理、建设、上网等一系列政策措施,开展用能权、碳排放权改革,最大限度地提高了资源配置效益,构建了新能源转型发展的制度框架。

这5年,宁夏聚焦煤炭清洁高效利用、新型储能、绿电绿氢等领域,集中攻关、应用推广了一批新技术、新工艺、新设备,自主研发的可再生能源碳减排、智能集中供热等技术,达到业内领先水平,以先进技术厚植能源转型发展的绿色底色。

这5年,宁夏以产业创新推动能源转型发展。其中,建成了宁夏到浙江、宁夏到山东两条外送通道,以及国内首条以新能源为主的宁夏到湖南的外送通道,形成“放电三华”电力外送新格局,用源源不断的“宁夏绿电”点亮了东中部地区的“万家灯火”。

(下转第二版)